原本農業廢棄物得以資源再充分利用,亦可降低國產肉牛生產成本,提高其競爭力。

五、揆審日本、韓國也都因在美國壓力下已開放含瘦肉精美牛進口的亞洲國家,但為發展本國肉牛產業,不約而同都編列約 100 億美元經費加以挹注(如韓國提供收購保證並補貼每頭牛約1,000 美元)。基於我國積極發展肉牛產業有前述的多項政策利多,建請政府爰日本、韓國例,並參照農業發展條例第 52 條規定設置農產品受進口損害救助基金之做法,酌編新台幣 50 億元專款,設置國產肉牛產業發展基金,藉以彰顯與宣示我國政府積極發展我國肉牛產業之決心。

提案人:林世嘉 李應元 劉建國 鄭麗君

連署人:羅明才 吳育仁 吳秉叡 許添財 許忠信

黄文玲 邱志偉 楊 曜 劉櫂豪 尤美女

薛 凌 許智傑 林佳龍

**主席:**本案作如下決定:「函請行政院研處。」請問院會,有無異議?(無)無異議,通過。 進行第十八案,請提案人尤委員美女說明提案旨趣。

尤委員美女: (17 時 16 分)主席、各位同仁。本席及劉委員建國、潘委員孟安等 14 人,鑑於行政單位對於私有既成道路財產權之保障遲遲未能解決,行政機關迄今未能提出具體有效之解決措施。儘管大法官釋字 400 號肯定「公用地役關係」的合憲性,並指出應逐年編列預算補償土地所有權人。但行政機關依舊陸續增加既成道路之範圍及否定人民申請補償之權利,實已侵害土地所有權人之權益。爰建請行政院指派相關專業之政務委員,組成跨部會檢討小組,立即統計全國既成道路總面積,提出補償費用計算方式、估計總補償費用及彙整相關權責單位,並逐年編列預算補償。是否有當,敬請公決。

## 第十八案:

本院委員尤美女、劉建國、潘孟安等 14 人,鑑於行政單位對於私有既成道路財產權之保障遲遲未能解決,行政機關迄今未能提出具體有效之解決措施。儘管大法官釋字 400 號肯定「公用地役關係」的合憲性,並指出應逐年編列預算補償土地所有權人。但行政機關依舊陸續增加既成道路之範圍及否定人民申請補償之權利,實已侵害土地所有權人之權益。爰建請行政院指派相關專業之政務委員,組成跨部會檢討小組,立即統計全國既成道路總面積,提出補償費用計算方式、估計總補償費用及彙整相關權責單位,並逐年編列預算補償。是否有當,請公決案。

## 說明:

- 一、「既成道路」係指私有土地自然形成道路,供不特定之公眾繼續通行達一定年數者,因時效完成而有公用地役關係之存在。憲法第 15 條關於人民財產權應予保障之規定,旨在確保個人依財產之存續狀態行使其自由使用、收益及處分之權能,並免於遭受公權力或第三人之侵害,俾能實現個人自由、發展人格及維護尊嚴。如因公用或其他公益目的之必要,國家機關雖得依法徵收人民之財產,但應給予相當之補償,方符憲法保障財產權之意旨。且依據土地法第 208、209 條規定,國家因興辦公共事業或因實施國家經濟政策,雖得依法律規定徵收私有土地,但應給予相當之補償。
  - 二、另大法官釋字第 400 號解釋,肯定「公用地役關係」的合憲性,對於既成道路符合一定